



## 红岩杰狮 描绘川藏高原 美丽风景线

甘孜州是历史上早期民族频繁迁徙的“民族走廊”腹心带，又是内地通往西藏的交通枢纽、藏汉贸易的主要集散地和“茶马互市”的中心，也是新中国成立后川藏公路的必经之地。

上汽依维柯红岩商用车有限公司继2010年批量红岩杰狮载货车进入该地区后，近年来随着高速公路、大型水电站、机场等基础设施建设和矿山开发，红岩杰狮系列工程自卸车、水泥罐车、搅拌车等也快速进入该区域，成为高原建设的一道靓丽风景。

7月24日，上汽依维柯红岩根据市场反馈建议，特在甘孜州府康定隆重举行一场适合当地市场需求的产品说明会，甘孜州相关部门领导、大型企业负责人、个体运输用户等应邀到会。上汽依维柯红岩成都销售服务中心的工作人员对红岩杰狮散装水泥车、载货车、自卸车等产品进行了详细的介绍，源自欧洲科技的杰狮产品博得了与会嘉宾的阵阵掌声，会议刚一结束，就有用户签订了5辆杰狮C100散装水泥车、3辆新金刚自卸车的订货合同。

上汽依维柯红岩成都销售服务中心总经理张立在接受记者采访时表示，川藏地区是红岩汽车传统的产品市场，将我们引进欧洲技术的杰狮产品推荐给我们的用户，我们有信心、有能力让他们使用得更舒心、更高效，为民族地区的经济发展做出合资企业应有的贡献。

(彭栋君)



## 醉美茅台(连载二)

中国出版集团 东方出版中心



■ 袁仁国 / 著

### 二、神秘独特的自然环境

世间大凡吉祥珍贵之物，奇伟非凡之人，均出自山川形胜、钟灵毓秀之地。

茅台酒出产于中国贵州遵义仁怀茅台镇。茅台镇被誉为“中国第一酒镇”，拥有悠久的酿造传统和文化，以及神秘而又独特的自然环境。茅台镇位于“中国酒都”仁怀市西13公里处的赤水河东岸。

地处东经 $106^{\circ}22'$ ，北纬 $27^{\circ}51'$ ，四面环山，一水中流，是驰誉中外的酿酒“宝地”。茅台镇独特的自然地理环境中的几大要素，如气候、土壤、水质以及空气中的微生物群等，对茅台酒独特风味的形成起到了决定性的作用，造就了茅台酒卓尔不凡的典型风格。

据地质调查资料表明，茅台地区的地质整体上属浸蚀构造类型，其地层由寒武系、侏罗系、二叠系、第四系等组成。岩层主要为沙岩和页岩，沿赤水河呈环带状。茅台镇主要为侏罗白垩系紫色沙页岩、砾岩，形成于7000万年以前，受海拔高度和岩石风化后成土母质的影响，茅台地区紫红色土广泛发育，当地红壤土而被称为“红谷”。

# 做中国式校车典范

## —访黄海汽车有限责任公司营销公司副总经理张化良

本报记者 于丹

游人如织，人声鼎沸。日前，2013中国西部国际装备制造业博览会在成都新会展中心举行。各类机器、部件琳琅满目，数不胜数，让人眼花缭乱。上万平方米的展馆内，仿佛翻腾着无穷的新奇、诧异和热情。而在这巨大的展馆中，两辆相距四五米并排着的崭新的美式校车，似正露出它迷人的笑容，还显得异样的突出与巍峨。而在这两车之间，正似如这巨大闹场中的一个稍许安静点的小天地。趁着一时的闲余，黄海汽车有限责任公司营销公司副总经理张化良在这里接受了记者的采访。

### 霸气中的属纯正美式范儿

采访是从黄海汽车入主校车领域开始的。

近年来，随着各级政府对校车安全问题的重视程度、对推广和普及专用校车的呼声越来越高，国内的客车生产企业也纷纷瞄准了这一新兴市场。一时间，各厂家都迫不及待地推出了自己的校车产品，平头、半长头、长头美式校车。黄海公司于2007年正式全面研发专用校车，当时国内并没有一部完整的校车国家标准。研发初期，黄海公司即立足于高标准、高起点，做中国式校车典范。

张化良说，黄海客车专为校车市场而精心打造，借鉴美国式校车特点，采用安全性更高的半长头式设计。2010年9月1日，我国首部强制性校车安全国家标准——《专用小学生校车安全技术条件》正式实施，从防火、安全带、行驶记录仪、车窗、座椅、护板、安全出口、车内布置、照明、通风等12个方面，对专用校车安全标准进行了详细而明确的强制性规定，成为中国校车发展进程中的标志性节点。

黄海校车严格以国家《专用小学生校车安全技术条件》和《校车标识》两个强制性国标为标准，突出安全性和舒适性。而作为国内第一家拥有“专用校车”产品公告的客车企业，在《国标》实施一周年之际正式推出其“半长头”式专用校车，其意深远。

记者看到，黄海校车霸气外漏，属纯正美式范儿。给人第一感觉就是结实、厚重，底盘高轮胎大，“卡车头+公交车身”的造型设计，具有鲜明的“美式”校车特点。车头下沿粗大的全钢保险杠，增加了前部碰撞时的缓冲区和变形吸能区。发动机前置，即使意外失火也不会影响到车身。

全车采用醒目的“校车黄”配以防擦条和反光板，配备有自动翻转的停车信号臂。值得一提的是，车辆的前上方和后部配置了多种警示灯，可在车辆行驶过程中或停车时像交通信号灯一样闪烁，提醒前后车辆注意避让。



走进车厢内部，突出的感觉这款校车比普通的校车要宽大，目测座椅间的中央通道有1.5米宽，这使得在发生紧急情况下逃生更顺畅快速。车内配置的为3+2式小学生专用座椅，配有安全带，座位和扶手均按照小学生的身材来设计，前方配有软化的防护板。侧窗采用下封闭上推拉式，防止学生在行车过程中将身体伸出窗外并保证车内良好的通风，同时配备有安全锤。设置在车后部的安全门，由于中间通道没有任何障碍物，大大提高了通过性。

坐在驾驶座位上，人们会发现，类似于卡车的外摆式后视镜被移接到了校车上，多达6组镜片的后视镜和补盲镜让司机很容易就观察到车辆3个方向的即时状况，提高了行驶的安全性。仪表板上各功能按键应用起来非常方便，配备的GPS行车记录仪和监视探头，既保障了车辆按规定路线和时速行驶，又使得后方的校车监控中心可随时观测到车辆的行驶轨迹和车外的影像，保障校车的行驶安全。

### 威武中亲民“接地气儿”

界。全国人大代表、丹东黄海汽车公司董事长李海阳曾经多年为制定校车标准而奔走。国标出台之后，李海阳的心中更有了要做实校车产业的底气。作为我国最早生产专用校车和最早将专用校车推向市场的校车制造厂商代表，黄海汽车在校车领域的甄选择及深耕发掘，使得黄海校车如今快速发展并走在行业最前端，为“中国式校车”的推广普及奠定了基础。

黄海校车一直坚持秉承符合国情的“中国式校车”安全运营理念，为中小学及幼儿园、校车运营商和服务商等相关单位提供完整的校车安全运营解决方案，从教育资源、交通环境、产品制造、维修保养、安全培训等多个方面进行校车安全运营模式分析，为用户量身定制合理而适宜的校车产品及服务。也因于此，校车成了黄海汽车新的增长点。

黄海校车不追求销售数量，但在销售质量方面却一丝不苟，也正因为此，才有了宽甸模式、彰武模式、大连模式、新生儿模式等一个个更“接地气儿”的校车管理运营解决方案。

### 校车运营，还需政府鼎力协助

“那么，除了黄海企业自身的努力之外，社会的外在情形是否有利于黄海校车将来进一步发展呢？”

面对记者的提问，张化良十分肯定地说：“应当说，中国对于幼儿园、小学校车安全的重视才刚刚开始。未来专用校车在各地的普遍使用是必然趋势。所以，不仅黄海校车面临极大的发展机遇，中国不少的客车制造商也看准这一机遇而涉足这一领域。”

“但是，机遇不等于没有困难和问题。专用校车产业还面临不小的挑战。”张化良话锋一转。“虽然国家的校车标准出台了，但是，各地执行的细则还没有落实，这造成了校车购置和运营方面的问题。比如，校车购置这种事，主管部门是谁，并没有明确的规定。校车的驾驶员都是必须持有A照。一般的学校，并不可能专门去聘请一两位持A照的驾驶员，毕竟，成本开支太大。更重要的是，购置一辆专用校车，一般都在数十万元。学校

如果有钱投入是好事，但如果学校没钱投入，校车购置就十分难，很可能成为一句空话。一句话，校车购置靠学校，并不现实。”

张化良建议，政府应当鼎力协助各地校车的购置和运营，多一些财政投入，甚至可以按照美国等西方国家那样，完全由政府买单，然后成立校车公司，这样可以确保幼儿园、小学可以有专用校车使用。

“校车购置和运营，对校车厂商是一件利事，但对于中国无数的幼儿园学童、小学生等，更是一件安全上的大事。说穿了，这比什么都重要！”

的种植要求。他们必须使用最正宗的种子，必须使用纯天然的农家肥，不能沾染任何化学肥料和杀虫剂。

茅台集团公司与赤水河流域的仁怀等县(市)共同建起了近百万亩优质高粱、小麦基地，这个被誉为“国酒茅台第一生产车间”的浩大工程，不仅为确保茅台酒的“绿色”和“有机”品质创造了条件，更成为一项振兴地域经济、造福人民的“富民工程”，众多的农户因此获得持续可观的收益，传统的农耕文明也因此获得完美的保存。

茅台酒的秘密，从第一粒种子下土开始，就已经深深地埋下。赤水河畔的这些土地，至今仍然保留着古老的种植方式和规则，既为国酒茅台提供了优质的原料，也为国农业留下了一个值得研究的非物质文化范本。

茅台酒原料之中的秘密还不止于此。

2003年起，贵州茅台酒集团与中国航天总公司合作进行了“茅台大曲及有机原料种子太空效应”的研究。2003年10月15日，中国人历史上第一艘载人飞船“神舟五号”成功发射。在这条举世轰动的“船”上，就载有茅台酒的三种原料—酒曲、高粱和小麦。

随后，科研人员对这些经过太空环境影响并随飞船顺利返回的原料进行了茅台酒曲太空诱变育种专题研究，它必将促进茅台酒制曲工艺和产品质量的进一步创新和提高。

茅台集团还通过中科院北京微生物所，继续对其分离保藏的1000多株大曲微生物进行太空效应研究，以寻找具有特殊生化功能的菌种，为人类的基因工程服务。

茅台酒是独特的自然条件、悠久的酿造历史与独特的酿造工艺成功结合的典范。正是上述诸多特殊因素，使茅台酒在茅台镇以外的其他任何地方都不可“克隆”。全国曾有40多家企业到茅台镇请师傅，按茅台工艺烤酒，但无一成功。1974年，国务院曾组织专家在100公里外的遵义进行茅台酒异地生产的大规模试验。人员、设备、原料、工艺甚至窖泥都从茅台搬去，结果生产出的酒质量虽好，但仍然不是茅台。茅台人因此得出了“离开了茅台镇，就产不出茅台酒”的结论。

(待续)

然地理环境的产物，并闪耀着中国传统文化“道法自然”、“天人合一”的思想光泽。

国家对保护茅台酒水源的工作一向非常重视。1956年和1958年，为确保茅台酒质量，被誉为“国酒之父”的周恩来总理曾两次指示，茅台河水不能污染。1972年，周恩来总理又严令“赤水河上游100公里内，不能因工矿建设影响酿酒用水，更不能建化工厂”。这一指示至今仍被严格执行。赤水河虽历经时代的变迁，由于受到周密的保护，水源水体未受污染，确保了茅台酒酿造用水的优质、纯净。据科学检测，赤水河水非常优良，无色透明，无臭无味，微甜爽口，降解物少，硬度适中，酸碱适度(pH值为7.2~7.8)，含有多种对人体有益的成分，钙镁离子含量均符合要求，完全符合食用卫生标准。

2001年国家技术监督局在批准茅台酒为国家保护的“原产地域产品”时确定：以茅台酒股份有限公司的现有生产车间以及未来发展的区域内，执行并达到茅台酒生产工艺质量标准生产的产品，为受保护的茅台酒原产地。

茅台镇地处赤水河谷地带，地势低凹，形成了特殊的小气候：冬暖、夏热、少雨，年平均温度17.4℃，夏季最高温度达40℃，炎热季节